

中国社会科学院美国研究所副所长、研究员倪峰:

化学武器只是美英法联合对叙动手的借口



国际观察

GUO JI GUAN CHA

针尖对麦芒! 叙利亚当地时间14日凌晨,美、英、法三国对叙利亚政府军事设施发起军事行动。随即,叙利亚方面回应称,这是“来自美国、法国和英国的侵略”。俄罗斯驻美国大使馆则发表声明说,俄罗斯受到了威胁,美、英、法三国应负全责,需为其行动“承担后果”。

■ 新华网



这是4月14日拍摄的遭受袭击的叙利亚首都大马士革。叙利亚国家电视台14日报道说,当地时间14日凌晨,美国等国对叙首都大马士革发起军事行动。

化学武器只是一种借口

美国总统特朗普美东时间13日宣布,已下令美英法对叙利亚军事设施进行“精准打击”,以作为对叙东古塔地区发生“化学武器袭击”的回应。这是特朗普任内第二次因疑似“化学袭击”下令对叙进行军事打击。

事实上,在美国发动军事打击前,国际禁化武组织(OPSW)调查专家已获得叙利亚签证,准备着手对疑似化武袭击事件展开调查。然而,调查还没推进,美国就下令动武了。2003年,美、英以萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器为由,悍然发动伊拉克战争,事后证明,所谓“大规模杀伤

性武器”子虚乌有。此次,西方大国故伎重演,在真相尚未调查清楚的情况下,再次仓促动武,动机耐人寻味。

“化武只是一种借口”,中国社会科学院美国研究所副所长、研究员倪峰认为,美英法联合动手是对叙利亚反对派在战势中受挫看不下去。目前,叙利亚政府军在国内打击反对派的势头向好,逐渐掌握了战场主动权。“在这个时候,美国需要这样一种介入。往往是叙利亚反对派力量受挫时,美国大打出手的时候也就到了”。

另外,对叙动武,或是迫于美国国内的政治压力。美国

因为“通俄门”事件倒特朗普的声音越来越大。“在这种情况下,对叙利亚动手会转移国内视线,提高特朗普支持率。今年又赶上美国中期选举。美国这次对叙动武会起到对外示强,转移国内矛盾的作用”,倪峰表示。

当前在叙利亚问题上逐渐形成两大战线,以叙利亚、伊朗和俄罗斯为一方,美国和阿拉伯逊尼派的国家为另一方的对阵格局。由于“间谍中毒案”风波,很多国家采取了驱逐俄外交官的行动,俄罗斯是阿萨德政权最有力的支持者,美国此时出手也是向俄罗斯发难。

“战斗民族”俄罗斯一定会反击

针对美、英、法的行为,俄罗斯驻美国大使馆13日晚发表声明说,美、英、法三国将对叙利亚实施军事打击付出代价。

倪峰表示,“美国虽然打的

是叙利亚,实际上打的也是普京的脸,在这种情况下,‘战斗民族’俄罗斯一定会进行反击,他们在叙利亚,有军队,有基地”。倪峰分析称,俄罗斯最先采取的措施可能是拦截美国攻

击叙利亚的导弹,这是最基本的反应。其次,俄罗斯可能会派出军舰或者军机开往叙利亚附近,和美、英、法形成对峙,针尖对麦芒。再次,俄罗斯可能对美国进行警告性射击。

爆发大规模冲突的可能性不大

美俄之间爆发大规模冲突的可能性不大,倪峰认为,如果真打起来,战争的升级是谁也无法控制的。对俄罗斯来讲,在目前的形势下,和美国发生硬性军事冲突,也是一种

巨大的压力。

从美国来讲,特朗普这个人,一方面他很强势,在碰到事情的时候特别喜欢示强,另一方面他又是反对伊拉克战争的,“所以他会把军事行动

控制在一定的范围内。比如说去年他发动对叙利亚袭击后就完了,所以对叙利亚进行大规模军事打击的可能性不大”,倪峰说。

俄罗斯军力软肋何在? 德媒:侦察能力太弱

参考消息网4月15日报道 德媒称,俄罗斯的军力让莫斯科在后苏联地区拥有明显的军事优势,虽然它还是无法与整个北约相匹敌。俄军事专家称,克里姆林宫目前正在加紧推进军队的现代化。

德国之声电台网站4月12日刊登题为《军事大国俄罗斯 如今软肋何在?》的报道,俄罗斯藏有许多“硬货”,其中最突出的大约是装配有1550枚核弹头的核武库。俄罗斯军事专家戈尔茨指出,俄罗斯的军舰虽然都很老旧,但它们经常都会装备非常现代化的导弹系统。

除了核武库以外,军事分析专家费尔根豪尔也指出,克里姆林宫不久前宣布,俄罗斯拥有坦克的数量已经超过世界上其他任何一个国家,“我从非官方的渠道了解到,俄罗斯大概有2万辆坦克。果真如此,就意味着俄罗斯拥有坦克的数量比所有北约国家的总和还多。”

报道称,美国、俄罗斯和中国在军力上被认为是当今世界上最强大的国家,但戈尔茨认为,从数量来看,中国军队在任何常规领域都领先于俄罗斯。他表示:“俄罗斯空军目前的实力或强于中国,但在中国大力发展舰船制造的背景下,俄罗斯的海军就不一定了,中国在打造有全球作战能力的蓝色海军方面比俄罗斯成功许多。”

军事分析专家费尔根豪尔也指出,俄罗斯在许多现代军事领域都相对落后,包括无人机的设计和制造、电子元件以及雷达和卫星侦察。比如说,俄罗斯目前正在使用以色列的技术生产侦察型无人机,而完全没有生产进攻型无人机的能力。

同时,俄罗斯目前正在推进指挥和控制中心的现代化。这些中心的任务是分析战场信息,并将此转交给作战部队。

“这是俄罗斯军方目前正在关注的话题:是的,我们有武器,包括长距离武器,但是我们的侦察能力弱于我们的进攻能力”,费尔根豪尔说。“所以我们虽然有长距离、甚至能够精确制导的武器,但我们不总是知道目标在哪里。”

这位分析人士指出,2014年的克里米亚危机更是加剧了上述状况。在克里米亚问题上与西方摊牌的前几年,莫斯科每年都要花费至少5亿美金从美国购买所谓的军民两用产品。面对西方的军火禁运,俄罗斯目前正在自主研发无人机,并努力填补其他领域的技术空白。然而,苏联的解体不仅让莫斯科在领土和军力上有所损失,而且在军武供货商方面也是如此。

但从一方面来说,在当今俄罗斯军队中仍然能够看到许多苏联时期留下的遗产,比如说许多先进的系统“是在老旧而优秀的苏联系统基础上,通过对相关技术的现代化”而建立的,戈尔茨说。其中的一个例子就是有着几十年历史、为支援地面部队而设计的苏-25战机。俄罗斯最近宣布,这个战机的最新版本已经进入量产阶段。